
Вариант №  21 апреля  

1. Задание 1 №  

Какие два из перечисленных понятий используются в первую очередь при описании 

социальной сферы общества? 

  

Деньги; статусный набор; референдум; правоохранительные органы; этническая группа. 

  

Выпишите соответствующие понятия и раскройте смысл любого одного из них. 

2. Задание 2 №  

Отличительной тенденцией развития современного общества является 

  

1) механизация 

2) индустриализация 

3) модернизация 

4) глобализация 

3. Задание 3  

Верны ли следующие суждения об обществе? 

А. Общество включает в себя многообразие форм и проявлений природы. 

Б. Общество представляет собой обособившуюся от природы часть мира, связанную с 

жизнью людей. 

  

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

4. Задание 4 №  

Жизненная позиция, утверждающая ценность человека как личности, его право на 

свободу, проявление своих способностей, счастье, развитие, называется 

  

1) свободой совести 

2) эгоизмом 

3) гуманизмом 

4) патриотизмом 

5. Задание 5 № 

Верны ли суждения о религии? 

  

А. В современном мире сохранились ранние формы религиозных верований такие как: 

тотемизм, анимизм, фетишизм. 

Б. Христианство, конфуцианство, буддизм, ислам относятся к мировым 

религиям. 

  

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

6. Задание 6 № 

14-летнему Ивану родители оформили дебетовую банковскую карту. Теперь они могут 

перечислять ему денежные средства безналичным способом. Укажите какие 

преимущества дает такая форма хранения и пользования денежными средствами Ивану. 

Дайте Ивану один любой совет, что необходимо учитывать при использовании данной 



карты, чтобы не стать жертвой мошенников. Ответ запишите на бланке ответов № 2, 

указав номер задания. 

7. Задание 7 №  

Работник К. производит в течение часа в два раза больше продукции, чем его 

сменщик, работник Л. О каком экономическом явлении идѐт речь? 

  

1) разделение труда 

2) специализация труда 

3) эффективность производства 

4) производительность труда 

8. Задание 8 №  

В Германии 20-х годов XX века посетители кафе нередко вынуждены были платить за 

обед вдвое больше той цены, что указывалась в меню. Этот факт служит 

непосредственным проявлением 

  

1) кризиса сферы обслуживания 

2) роста спроса 

3) бюджетного кризиса 

4) денежной инфляции 

9. Задание 9 №  

Верны ли следующие суждения об инфляции? 

  

А. Потери от инфляции у средних слоев населения больше, чем у бедных. 

Б. Инфляция предполагает рост цен на товары и услуги. 

  

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

10. Задание 10 №  

В современных западных странах наиболее распространена семья 

  

1) многопоколенная 

2) малая (нуклеарная) 

3) патриархальная 

4) неполная 

11. Задание 11 №  

Верны ли следующие суждения о межнациональных конфликтах? 

  

А. Межнациональные конфликты могут возникать на бытовом уровне. 

Б. Российское законодательство предусматривает ответственность за разжигание 

межнациональной розни. 

  

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

12. Задание 12 №  

Учѐные изучали мнение жителей страны Z. Совершеннолетним гражданам с 

различным уровнем образования задавали вопрос: «В деятельности какой общественной 



организации (объединения, инициативной группы и т.п.) Вы могли бы безвозмездно 

принимать участие?». 

  

Полученные результаты (в % от числа опрошенных) представлены в виде диаграммы. 

 
Сформулируйте по одному выводу: а) о сходстве и б) о различии в позициях групп 

опрошенных. Выскажите предположение о том, чем объясняется: а) сходство; б) различие. 

13. Задание 13 № 

Верны ли следующие суждения о государстве? 

  

А. Формирование государства происходило по экономическим причинам. 

Б. Государство возникло для защиты от нападения внешних врагов. 

  

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

14. Задание 14 №  

Верны ли следующие суждения о демократическом государстве? 

  

А. В демократическом государстве ни при каких условиях не могут вводиться 

ограничения прав и свобод людей. 

Б. В демократическом государстве гарантируется существование политической 

оппозиции. 

  

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

15. Задание 15 №  

Установите соответствие между примерами и факторами производства. К каждому 

элементу, данному в первом столбце, подберите элемент из второго столбца. 

  

ПРИМЕРЫ   
ФАКТОРЫ 

ПРОИЗВОДС



ТВА 

А) Открыто новое месторождение алмазов в Якутии. 

Б) В Калуге запущен завод по производству автостѐкол. 

В) За счѐт федерального бюджета в два центра сердечно-

сосудистой хирургии было закуплено оборудование: 

аппараты искусственного кровообращения, ультразвуковые 

аппараты для исследования сердца и сосудов. 

Г) С января повышение квалификации прошѐл 461 

сотрудник Красноярской региональной энергетической 

компании. 

Д) Крупнейшим хранилищем пресной воды в России 

выступает озеро Байкал. В озере содержится 1/5 всей пресной 

воды в мире и 3/4 всей пресной воды России. 

Е) Сокращение персонала произошло в 35% строительных 

организаций области. 

  

1) труд 

2) земля 

3) капитал 

  

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

А Б В Г Д Е 

            

16. Задание 16 №  

Что является отличительным признаком политической власти? 

  

1) осуществляется исключительно силовыми методами 

2) распространяет своѐ действие на всѐ общество 

3) имеет возможность применять санкции 

4) пользуется поддержкой большинства населения 

17. Задание 17 №  

В соответствии с Конституцией РФ в совместном ведении Российской Федерации и 

субъектов Российской Федерации находятся(-ится) 

  

1) государственные награды и почѐтные звания Российской Федерации 

2) природопользование, охрана окружающей среды 

3) оборона и безопасность, оборонное производство 

4) определение статуса и защита государственной границы РФ 

18. Задание 18 №  

Верны ли следующие суждения о международном гуманитарном праве? 

  

А. Международное гуманитарное право запрещает применять любое оружие. 

Б. Целью международного гуманитарного права является полное запрещение войн как 

форм социальных конфликтов. 

  

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

19. Задание 19 № 

В приведенном списке указаны черты сходства традиционного и индустриального 

общества и отличия традиционного общества от индустриального. Выберите и запишите в 



первую колонку таблицы порядковые номера черт сходства, а во вторую колонку — 

порядковые номера черт отличия: 

  

1) развитие промышленности 

2) наличие норм общественной жизни 

3) признание прав и свобод граждан 

4) создание культурных ценностей 

  

Черты сходства Черты отличия 

    
20. Задание 20 №  

Запишите слово, пропущенное в таблице. 

  

ИЗДЕРЖКИ ФИРМЫ 
  

ВИДЫ ИЗДЕРЖЕК 

ФИРМЫ 
ИХ СУЩНОСТЬ 

Постоянные 

Издержки, размер которых в краткосрочном 

периоде не зависит от изменения объѐма 

производства 

... 

Издержки, которые в краткосрочном периоде 

возрастают с увеличением объѐма производства и 

снижаются при его сокращении 

21. Задание 21 № 

Составьте план текста. Для этого выделите основные смысловые фрагменты текста и 

озаглавьте каждый из них. 

 

Как развивалось государственное 

вмешательство в экономику 
В 50−70-е гг. XX в. государственное вмешательство в экономику в странах Европы и 

США носило всеобъемлющий характер. Надо было восстанавливать разрушенное войной 

хозяйство, наращивать экономический потенциал, усиливать конкурентоспособность 

своих стран. 

В этот период возник значительный государственный сектор — на основе 

национализации ряда отраслей хозяйства или создания государственных предприятий в 

ведущих отраслях экономики. Увеличивалась доля государственных расходов и налогов. 

В основе этого роста лежало увеличение социальных расходов (создание современной 

системы социального страхования и помощи нуждающимся). Были приняты важные 

законодательные нормы, касающиеся минимальной зарплаты, условий найма и 

увольнения работников, техники безопасности на предприятиях. Это стало основанием 

для того, чтобы называть государство с такой системой социальной поддержки 

«государством благосостояния», а саму рыночную систему — «социально 

ориентированной экономикой». 

Важнейшую роль стала играть макроэкономическая политика — политика 

общеэкономического регулирования, призванная стабилизировать экономику, избавить ее 

от кризисов и инфляции, поддержать высокие темпы роста и занятости. В соответствии с 

идеями Дж. Кейнса и его последователей для ее осуществления использовался 

государственный бюджет, а также денежно-кредитный механизм. С их помощью 



правительства стремились управлять спросом — расширять его в условиях 

экономического спада и ограничивать в условиях подъема и угрозы развития инфляции. 

  

(По материалам сайта: http://nauka.relis.ru) 

22. Задание 22 №  

Когда возникает естественный уровень безработицы? Какие виды безработицы 

выделяют авторы? Укажите три вида. Каким категориям людей угрожает фрикционная 

безработица? Укажите три категории. 

 

Безработица 
Если человеку предоставляется свобода выбора рода деятельности и места работы, в 

каждый данный момент некоторые работники оказываются в положении «между 

работами». Одни уходят сами в поисках более интересной или лучше оплачиваемой 

работы. Есть те, которых увольняют. Есть и такие, кто впервые выходит на рынок труда 

(это относится в первую очередь к молодежи). Все эти разновидности объединяются 

понятием «фрикционная безработица». 

Бывает и так, что спрос на некоторые виды профессий резко уменьшается. Чаще всего 

это возникает из-за изменений спроса на товары и услуги и, как следствие, спроса на 

рабочую силу. В результате немало людей, не способных быстро овладеть другими 

навыками, оказываются в числе безработных. Например, много лет тому назад 

высококвалифицированные стеклодувы остались без работы вследствие изобретения 

станков, на которых изготавливаются бутылки. Этот тип безработицы называют 

структурной. Число безработных растет и в определенной фазе экономического цикла, в 

условиях кризиса производства. Такая безработица называется циклической. При этом 

распределяется безработица неравномерно среди различных категорий работоспособного 

населения. 

Полная занятость не означает абсолютного отсутствия безработицы. Уровень 

безработицы при полной занятости называется естественным уровнем безработицы. Он 

возникает тогда, когда количество ищущих работу равно числу свободных мест. Если 

число ищущих работу превышает имеющиеся вакансии, возникает дефицит спроса и как 

следствие безработица. С другой стороны, при избыточном спросе ощущается нехватка 

рабочей силы. В такой ситуации уровень безработицы ниже естественного уровня. 

Таким образом, определенный уровень безработицы неизбежен. Некоторые 

экономисты и социологи рассматривают это явление даже как положительное, 

оздоровляющее и стимулирующее развитие экономики в целом. 

  

(По кн. К. Макконел, С. Брю «Экономикс». М., 1995. С. 158—159) 

23. Задание 23 №  

Какими способами создавался государственный сектор экономики? Назовите два 

способа. Подкрепите каждый из них примером. 

 

24. Задание 24 №  

В тексте приводится точка зрения, согласно которой государственное регулирование 

экономики оценивается положительно. Разделяете ли вы эту позицию? Приведите два 

аргумента в обоснование своей позиции. 

 


